16. Obserwacja i pomiar składników pogody – lekcja 
w terenie
Stanowisko 1. Pomiar temperatury powietrza (miejsce nasłonecznione)

1. Macie do dyspozycji: kompas, planszę z różą kierunków, pudełko z patykiem oraz dwa termometry.
2. Wyznaczcie za pomocą kompasu kierunek północny. Następnie ułóżcie planszę z różą kierunków na podłożu i zorientujcie ją zgodnie z kierunkami geograficznymi.
3. Ustalcie, w jakim kierunku na widnokręgu znajduje się w tej chwili Słońce. Zapiszcie nazwę kierunku.
Położenie Słońca: ………………………………………………………………………………
4. W pudełku znajdziecie dwa jednakowe termometry. Bok pudełka, blisko mniejszej ścianki,
przebito patykiem, który posłuży jako haczyk do zawieszenia termometrów. Postawcie pudełko na ziemi, tak aby patyk wystający z pudełka znalazł się na górze (tak jak na rysunku).
[image: ]Jeden termometr zawieście na patyku w pudełku (termometr 1), a drugi – na zewnątrz (termometr 2). Ustawcie pudełko w taki sposób, aby zewnętrzny termometr oświetlało Słońce.






5. Odczekajcie 3 minuty i odczytajcie temperaturę na obu termometrach. Zapiszcie wyniki w tabeli. Następnie niech jedna osoba uniesie pudełko nad głowę, na wysokość wyciągniętych
rąk, ale bez zmiany położenia pudełka względem Słońca. Ponownie odczekajcie 3 minuty,
odczytajcie temperaturę na obu termometrach i zapiszcie wyniki w tabeli.

	Termometr
	Przy ziemi
	W górze, na wysokości
wyciągniętych rąk

	1. Pomiar temperatury powietrza w cieniu
	
	

	2. Pomiar temperatury powietrza w słońcu
	
	



6. Na podstawie wyników zapisanych w tabeli wykonajcie polecenia.
a) Porównajcie wartości temperatury odczytane z termometrów zawieszonych w słońcu
i w cieniu. Zapiszcie wniosek.
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
b) Porównajcie wartości temperatury odczytane z obu termometrów przy powierzchni ziemi,
a następnie na wysokości wyciągniętych rąk. Sformułujcie i zapiszcie wniosek.
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
Stanowisko 2. Określanie kierunku i siły wiatru
(miejsce na otwartej przestrzeni)

1. Macie do dyspozycji: planszę z różą kierunków, nożyczki, kompas oraz dwa patyki ze wstążkami.
2. Zróbcie niewielki otwór w środku planszy z różą kierunków. W tym celu złóżcie planszę na
pół i jeszcze raz na pół, a następnie odetnijcie róg powstały ze złożenia.
3. Wyznaczcie za pomocą kompasu kierunek północny, a następnie ułóżcie planszę na podłożu i zorientujcie ją zgodnie z kierunkami geograficznymi.
4. Macie do dyspozycji dwa patyki różnej długości z przywiązaną długą wstążką. Włóżcie
w otwór planszy krótki patyk (wiatromierz 1) i wbijcie go w ziemię.
5. Popatrzcie uważnie i ustalcie, z którego kierunku wieje wiatr. Zapiszcie wynik obserwacji
w tabeli. Obserwując wstążkę, oceńcie siłę wiatru – im mocniej podnosi się wstążka, tym
większa jest siła wiatru.
6. Wyciągnijcie z ziemi krótki patyk, a na jego miejsce wbijcie długi (wiatromierz 2) 
i powtórzcie obserwację. Jej wynik zapiszcie w tabeli. 

	Rodzaj wiatromierza
	Kierunek wiatru
	Siła wiatru
	Uwagi

	Wiatromierz 1
(krótki patyk)
	
	
	

	Wiatromierz 2
(długi patyk)
	
	
	



7. Na podstawie zapisanych w tabeli wyników wykonajcie polecenia.

a) Porównajcie kierunki, z których wiał wiatr. Sformułujcie i zapiszcie wniosek.
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
b) Porównajcie siłę wiatru na różnych wysokościach. Sformułujcie i zapiszcie wniosek.
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
8. Zastanówcie się i napiszcie, czy wyniki obserwacji byłyby takie same, gdyby stanowisko
obserwacyjne znajdowało się za wysokim murem. Uzasadnijcie swoją odpowiedź.
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………




Stanowisko 3. Obserwacja zachmurzenia nieba i rodzajów chmur

1. Macie do dyspozycji: planszę z różą kierunków, kompas oraz tabelę z opisem rodzajów chmur.
2. Wyznaczcie za pomocą kompasu kierunek północny, a następnie ułóżcie planszę z różą kierunków na podłożu i zorientujcie ją zgodnie z kierunkami geograficznymi.
3. Popatrzcie na chmury i określcie, czy się poruszają. Jeżeli tak, to korzystając z kompasu 
i róży kierunków, określcie, z jakiego kierunku napływają. Zapiszcie wyniki obserwacji w tabeli.
4. Porównajcie chmury widoczne na niebie z rodzajami chmur opisanymi w tabeli. Zaznaczcie, które rodzaje chmur widzicie, a następnie wykonajcie prosty rysunek tych chmur.

	Czy chmury poruszają się z wiatrem?
	□ Tak                    □ Nie                    □ Trudno powiedzieć

	Kierunek, z którego napływają chmury
	

	Stopień zachmurzenia nieba
	Zachmurzenie:
□ małe
□ umiarkowane
□ duże
□ całkowite
	Zamalujcie część koła, tak aby przedstawiało
stopień zachmurzenia nieba.


	Rodzaj chmur widocznych na niebie
	Chmury:
□ pierzaste               □ warstwowe
□ kłębiaste               □ różne rodzaje chmur



5. Napiszcie, czy na podstawie widocznych chmur możecie przewidzieć zbliżające się opady deszczu. Uzasadnijcie odpowiedź.
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
Tabela chmur
	Rodzaj chmur
	Ilustracja
	Opis

	Chmury pierzaste
	

	Powstają bardzo wysoko (6–12 km nad
powierzchnią Ziemi). Składają się z bardzo
delikatnych igiełek lodu, które powstają, gdy para wodna zamienia się w lód. Nie przynoszą opadów.

	Chmury kłębiaste
	

	Tworzą się wysoko nad powierzchnią Ziemi
(1–4 km). Mają postać kłębów o wyraźnie
ciemniejszej podstawie. Zazwyczaj występują
podczas pięknej pogody i zwykle nie przynoszą
opadów.

	Chmury warstwowe
	

	Rozciągają się nisko (0,5–1 km) nad
powierzchnią Ziemi. Najczęściej występują
jako jednolita warstwa pokrywająca całe niebo.
Czasami wyglądają jak warstwa mgły, która
nie sięga gruntu. Przynoszą długotrwałe opady
deszczu lub śniegu.

	Chmury burzowe
	

	Są bardzo mocno rozbudowane pionowo, spiętrzone na podobieństwo gór lub wież.
U góry mają znacznie rozszerzoną część, nazywaną kowadłem. W chmurach burzowych przeważnie dochodzi do wyładowań elektrycznych nazywanych piorunami, co widzimy jako błyskawice i słyszymy jako grzmoty. Nierzadko spada z nich też grad – wtedy chmura wyróżnia się szczególnie ciemnym odcieniem.





Stanowisko 4. Symulacja opadu deszczu

1. Macie do dyspozycji: deszczomierz, konewkę z wodą, kompas, plansze z różą kierunków oraz stoper (może być stoper w telefonie lub zegarek) i kalkulator.
2. Wyznaczcie za pomocą kompasu kierunek północny, a następnie ułóżcie planszę na podłożu i zorientujcie ją zgodnie z kierunkami geograficznymi.
3. Wbijcie w ziemię patyk z deszczomierzem, tak aby nie przechylał się w żadną stronę.
4. Unieście do góry konewkę z wodą, tak aby wylewająca się przez sitko woda spływała na deszczomierz od północnego zachodu. Z tego kierunku najczęściej napływają do Polski chmury przynoszące opady.
5. Przed rozpoczęciem wylewania wody przygotujcie stoper, aby zmierzyć czas trwania opadu.
6. Mierzcie czas i obserwujcie wnętrze deszczomierza do zakończenia „opadu deszczu”.
7. Gdy wylejecie z konewki całą wodę, zatrzymajcie stoper. Następnie odczytajcie czas, a z podziałki linijki – wysokość opadu deszczu. Zapiszcie wyniki pomiarów w pierwszym wierszu tabeli.

	Wielkość opadu
	Czas trwania opadu
	Wysokość opadu

	Rzeczywista
(na stanowisku w terenie)
	
	

	w terenie)
Obliczona*
	
	



8.* Obliczcie, jaka byłaby wielkość opadu deszczu w ciągu godziny, a następnie uzupełnijcie
tabelę. Skorzystajcie z podpowiedzi:
• Pamiętajcie, że godzina ma 60 minut.
• Najpierw obliczcie, ile deszczu spadło średnio w ciągu minuty. Skorzystajcie ze wzoru:
wysokość opadu w milimetrach / czas trwania opadu w minutach
= średni opad w milimetrach na minutę
• Teraz obliczcie, ile wyniosłaby wysokość tego opadu, gdybyście wylewali wodę z konewki
przez godzinę. Skorzystajcie ze wzoru:
średni opad w milimetrach na minutę x 60 minut = opad w ciągu godziny


Rozwiążcie krzyżówkę.
[image: ]
1. Gdy chmury zakrywają całe
niebo, mówimy, że dzień jest…
2. Błyskawica i grzmot razem.
3. Chmura powstająca tuż nad
gruntem.
4. Deszcz, śnieg i grad.
5. Osad atmosferyczny w postaci
długich lodowych igieł.
6. Przemieszczanie się powietrza
[bookmark: _GoBack]poziomo nad powierzchnią Ziemi.
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